

РУСКИ НОВИНИ

ЗА РУСИНОХ У КРАЉОВИНИ ЈУГОСЛАВИЈИ

Најважније вјести.

Аеропланска катастрофа. погинуло 7 особа.

Путнички аероплан, ко је рано 15. јула на 6 годинам одлиецла Любљани до Сутаку спаднуо до одного досу три килом. за Любљану и зинилом ше. Већно з аеропланом агорело 7 особа: 5 путничкох, цилог и його помочник. Аероплан мал три доктори, а пилот Ярошецко бул биро вешти. Але шидко тога ни не помогло. Медан путничкама погинул еден адвокат з Берлину во с свою баручицу, еден адвокат з Любљани и два словенски учитељки.

Гитлер признава Австрију.

Медан Австрију и Немецку направени споракум, у котрим Гитлер признава Австрију би самостојносоц и не будеще мидан до судачишних стварох австријске републики. Јако знаме, дотера гитлеровци ипрестано правели у Австрију намери и убойство австр. канцлера Долфуса було дло гитлеровцох. Терад ше Австрија ишла вобдела егаакней опасносци од нападугитлеровске Немецке; а и Францушка и Мала Антанга буду з тим вадовољци, бо воли ше више бајти, же Гитлер сиоко вележи Австрију и так Немецка аамонес и придве у беапосредне сундество з Италију.

Атентат на английског краља.

За време едне парадн у Лондону сцел еден английско повинар Мак Махон штрелити з револвером на английског краља Едуарда. Едне жена одерела агентагора по руци и револвер му випаднул. Такрш го владели полиция. Атентатор цидел, же на сцен забити краља дм, направиле демонстрацију проци министра нукантх длох Саймона. Полиция мушели добре атентатора чувац, да го народ не ваби на месце.

Абесинци проци Галиянох.

Јавно новини, же Абесинци обступели Адис Абебу и уж вошли до варошу. Галински гарнизон побити а и сам маршал Францияни, главни управитель Абесини, ранети. Железница Адис Абеба-Джибути претаргнута на штирох местох. Тотн ишти иште не потвердени.

Нове жито.

Того року би мало буц у нас 20 до 25 милиони метери жита. Так прещенсд Союз млнох у Войводина. „Припад“ прещенсд, же ва вивов будве 30 до 40.000штонн.

Союз Народох

Союз Народох то союз државих, котри настал по војни. Гоч ше вода Союз Народох, ирак су у њим заступали по државе, ала државни. Народи, котри своје држави не маю ани не дожу буд члени союзу.

Циљ того Союзу ест, да на мирни способ ушорюв спори межи државима и ала чува мир. То службени циљ союзу, а у сакси ствари соца ма задачу, да чува тике позитивне ушореня Европа, и такш границн поседних државнох, аки настали по војни. У теи правей гоч у статуту не означеней задачи Союзу, ест його главна циљ, ест главна причина, чом ион не принесол вародем хасна и не сполгол свој у правилох написаней задачи: да чува мир у шведе.

Уж у початку ше видало, же Союз Народох будже цалком беаплодна институтн, бо до Союзу не приступела Сиверна Америка, а Немецка бул робне инкловена. И так би початку то на бул прави Союз Државнох. Цотим виступел ше Союзу Японци, так же у њим зановедано три држави Францушка, Англиа и Италиа, а други мали држави су так може ше повесц лам пре чери.

Нашо читатељ уж добре знаю, же Союз Народох до терга не сполгол свој дужносцих до длох држ. Знаме то ала случаю Японско-Китайске војни 1932. року. Знаме то и ала Таянско-абесинске војни.

З тих двох прикладох видно цалком јасно, же државном собранием у Союзу не стало да чувао мир у шведе, ала ижда чува лам себе и дотла ше тоги союзу трима, докиа види, же може мац од нього полям јак-таки хасен. А нед ше Союз лам спробуе спротивкч жаданьом з работн едне држави; вона ше такрш увердан и виступуе во с соца, лабо ани не виступи, а роби цо сама еде, як то зробела Италиа у абесинске војни.

Цо кошта Союз Народох.

Ала гоч Союз Народох свој дужносцих не сполгол, ирак вон бара вельо кошта. Рочни бюджет Союзу авнони 30 мил. франки, еден мил. франк 14 Д, та вец Союз Народох потроши на рок 420 мил. динари. Од того плаце највечеј Англиа зей Францушка и други држави члени плаце рочне Союзу маску членарию, а цалком задармо. Ма Соиза у Женеве вельачебу, нову палату, у котрей трима заседания и дае су його канцелариј. У тим вельким заданио су едни канцелариј и полици чиновничкох, котри ше не роба лам ницу, губя тинту и папер, а аки хасну од того. Ала зато беру добру плацу. И так секретар Союзу — обично даяки Француз лабо Англиец ма рочне 90.000 шл. фр. го значи милион и 200.000 Д,

ако замснк ма 840.000 Д. рочне и так далай. Обично чиновник ма плацу јак у нас министр, а обично послужитељ ма 3.500 Д. месечно! И так тотн масни милици чиновничкох го буда едни хасен, цо Соиза дакоку дама.

Соиза Народох бул би барз потребни, ала држави мушн до Союзу приступити ала жаданьом да највече цалом добре зроби, ла маю циље жадане чувао мир и правду на шведе. Ала док ижда држави аума лам на себе и прешведчена е, же ко ше ки еде на то вола ма право; — то значи, док з државима владу дух неправди, спреводки и сила, а не дух християнске правди и поштовања Божих законех, доки иже Соиза Соиза народох не принесол нијеког хасну, а наместо мира и доллра меди народима, бул, иприм, невољре и невадовољство. То уж реал држави, уицезени и аато велл ала Союзу Народох виступели.

(МФ)

Менее гурор — вееей слушай!

Культурни човек добре мерку цо гурор, и повакно слуша јак други гурори. Кто вельо слуша, вееей зна. Приповедка уж гурор: „Меная гурор, вееей слушай!“ Слушатиоу другогаше ше дозвудаме дошка, цога жк дотера не знали, и так богачиме своје знание.

Особено треба уважко, слушац казани и виклади у црквах и читальных. Треба знац, же тот, цо гурори казани, лабо трима виклад, не гурори јак так ла витор болаш було дацо поведено, ала ина муши знац, цо будже гурорич, бои ше прирария, чита книски о тим, цо будже приповедка и добре у глави шидко ројумя Црето барз не краше и некултурно подчас казани у цркви шептац, живкац лабо прижац. То и Црета! А тиж некултурно и неврстойно подчас дакото викладу у читальн лабо на просветней стажики бешеловац, гласно лацо пригарац, ходзак по сали и куриц. То уведеа за тога, хто трима бешсау, бо вои пришол з добрим словом, да нас поуци; ла нам з добру науку и пораду поможе, а ми ала некултурним владаньом јак да му гурориче, же ина иче не стало до його трудн и доброго слова.

Црето у нас дрспита так слабо напредуе, бо людае мало слушац добрих викладах у читальных, а тиж проповиди у цркви оставо бса хасну, бо людае себе мирно дримаю! У нас иште так ше дума, же то ласна и чесн, же ми дакото слушаме, а не процинио.

Велл мудерни знаю гурорич: „Цо я будже дакото слушац, а шидко тога и сам знам!“

